一期楼宇及庭院命名

校训：择善修身立学济世
择善楼（教学楼）：鼓励学生择善而行，择善而学。
立学楼（教学楼）：修养品行从学习开始，学习以读书为根本。

校风：以诚以坚惟志惟勤
诚信楼（教学楼）：一是指为人处事真诚诚实，尊重事实，实事求是；二是指信守承诺。
志坚楼（体育馆）：志向坚定,为自己的理想而奋斗.坦诚做人,为自己的梦想而努力,坚定不移,直至所向披靡。
勤勉楼（食堂楼）：指努力不懈；勤劳不懈。

教风：乐道守正力行致远
乐道楼（艺术楼）：乐于称道，喜欢谈论。
正行楼（行政楼）：正直的行为，谓依轨道顺行。
致远楼（实验楼）：只有专心致志，才能厚积薄发、有所作为。

学风：博学笃志切问近思
博学路（教学楼之间）：“博”，大通也，即宽广、广博。指学识渊博、造诣精深。
笃志路（教学楼之间）：指专心一志；立志不变。
问鼎路（南校门正道）：比喻在比赛或竞争中夺取第一名。
慎思路（学生宿舍与操场之间）：仔细认真的思考。

文鼎广场（中心广场）：结合现场明命，文鼎出自《汉书·武帝纪》：“冀州脽壤乃显文鼎，获荐於庙。” 颜师古注：“文鼎，言其有刻鏤之文。” 

男宿舍楼：
鹏举楼—比喻人要象大鹏那样胸怀抱负、志存高远、乘万里风高飞远举。
轩昂楼—取自成语“气宇轩昂”意即人的精力饱满，气度不凡。
女宿舍楼：
秀慧楼—指女子表现出的“秀丽”、“秀气”、“秀美”、“秀雅”的气质;慧:智慧,又通“惠”,即:聪明。
惠兰楼—蕙、兰：“蕙草”、“兰花”都是名贵的香草。取自成语“蕙心兰质”，意即：蕙草样的心地，兰花似的本质。特指女子的心地纯洁与性格高雅。
庭院命名
庭院命名建议：
迎曦园：迎，接也。不隨物而往，不先物而動也。又逆數也。曦，日光。或省作。亦作爔。
墨池园（校园水池）：新城之上，有池洼然而方以长，曰王羲之之墨池者。结合西入口出水池命名。 
瀚逸园：浩瀚安逸，自得其乐，在浩瀚的学海中寻得快乐。 
修德园：修养德行、行善积德。 
科创园：结合学校的智慧校园，科技之光命名。
乐习园：习，字形本义，日之所为，素位之行。快乐学习修身。 
花语园：结合植物，打造一处休闲、观赏之场所。 
德隅园：抑抑威仪，维德之隅。仪表堂堂礼彬彬，为人品德很端正。
慎思园、博学园：必须广博地学习，审慎地询问，慎重地思索，明晰地辨析，踏实地履行，才能真正达到理想的学问境界和人生境界。
二期楼宇及庭院命名

文源楼（教学楼）：文源，即人文之源、文明之源。教学楼是传承文明、传播文化的神圣场所，以此命名，旨在告诫仓中学子们要乐学于文，以文修身，以文生慧，用文化知识武装自己的头脑，润化自己的身心。
慧源楼 （教学楼）：慧源，顾名思义，即智慧之源。智慧是知识的升华，科技是智慧的结晶。以此命名，旨在期望师生能够于治学研教中探本求源，智慧创新，使自己成为才思敏捷、智慧充盈的人。
德源楼（教学楼）：出自《大学》首句：大学之道，在明明德，在亲（xin）民，在止于至善。以此命名，旨在期望师生除了学习文化知识，也需要重视道德教育，使自己成为明德之人。
思源楼（食堂）：出自庾信《徵调曲》：“落其实者思其树，饮其流者怀其源。”意为喝水的时候想起水是从哪儿来的，比喻不忘本。食堂以此命名，旨在告诫师生要懂得感恩自然，学会勤俭节约。
思齐楼（宿舍楼）：出自《论语·里仁》：“见贤思齐焉，见不贤而内自省也。学生公宿舍楼是学生共同生活的家园，以此命名，寓意同学之间互相学习，见贤思齐。
礼和楼（宿舍楼）：出自《论语》：“礼之用，和为贵。”以此命名，就旨在激励学子们之间要以礼相待，形成团结友爱、和乐融融的良好氛围。
庭院命名

明德路（人行大道）：出自《大学》首篇：“大学之道，在明明德，在亲民，在止于至善。”以此命名，结合景观小品，告诫学子在学业上有所追求的同时，品德上也要不断提升自己，不断靠近“明德至善 博学笃行。”的人生境界。
明思园（教学楼庭院）：出自《论语·泰伯章》：“士不可以不弘毅，任重而道远。”这是一个碰撞思想的庭院，学子在此探讨理想，思虑未来，不断的明确自己的人生志向 ，培养刚强的毅力，祈盼早日找到自己所肩负的责任，并为之奋斗终身。
启思园（教学楼庭院）：出自《论语·里仁》：“见贤思齐焉，见不贤而内自省也”这是一个思考自身的庭院， 告诫学子在人生漫漫路途之中，多多的发寻他人的长处和思考他人的不足，学会审视自身，从中不断提升和反思。
树人园（树阵广场庭院）：出自《管子·权修》：“十年树木，百年树人。” 这是一个互相理解的庭院，在这里，师生同见证大树的成长，思悟其高大非几日所成，培养一个人也需要很长的一段时间，并且十分不容易，师生应相互理解，共同为美好未来为之奋斗。
花馨/玉冢园（宿舍庭院）：由《礼记・学记》：“玉不冢,不成器;人不学,不知道。”同场地延伸而来，这是一个积极向上的庭院，庭院繁花朵朵寓意学子花样年华的时光，但璀璨的花朵也是不断修剪和培育的结果，学子在校应受思想和文化的滋养润泽，未来才能更好的绽放人生。
[bookmark: _GoBack]德馨/益友园（宿舍庭院）：由《礼记・学记》“：“独学而无友，则孤陋而寡闻。” 同场地延伸而来，这是一个沟通交流的庭院，告诫学子朋友是了解外部世界的桥梁,也是不断完善自身的标尺。一个人学习，而不接触外部环境是行不通的。只有与朋友共同学习，集思广益、取长补短，才能弥补自身的缺憾，并获得更多知识。
